



中国科大报



官方微信 官方微博

总第 939 期 2020 年 4 月 5 日

Http://zgkdb.ustc.edu.cn

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

ZHONGGUO KEDA BAO

救死扶伤 大爱无疆 战“疫”归来

中国科大附一院首批撤离湖北医疗队解除隔离回家

本报讯 4月1日，中国科大附一院（安徽省立医院）第三、第四批支援湖北医疗队140名队员在合肥定点医院完成了14天的隔离休养，经核酸检测结果全部为阴性，按期解除隔离，医院为队员们举行了简朴温馨的欢迎仪式。中国科大党委书记舒歌群、校长包信和、附一院党政领导班子成员、医院职能部门负责人、护士长代表等参加欢迎仪式。仪式由附一院执行院长刘连新主持。附一院党委副书记、纪委书记胡礼源，党委委员、工会主席储晓红带领医院职能部门负责人前往隔离点迎接队员回家。

舒歌群在致辞中指出，在新冠肺炎疫情形势最严峻的时候，附一院援鄂医疗队162位医务人员，响应习近平总书记和党中央的号召，白衣执甲、逆行出征，投身湖北保卫战、武汉保卫战，为武汉和湖北的疫情防控工作作出了重要贡献，不仅圆满完成各项任务，还确保所有队员“零感染”，得到受援医院和同行的高度评价；魏海明教授和徐晓玲副院长团队开展的免疫治疗方案被列入第七版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》向全国、全世界推广，为打赢新冠肺炎疫情贡献了科大力量和科大方案。舒歌群指出，附一院是中国科大抗击疫情的重要力量和阵地，以实际行动为中国科大“科教报国、追求卓越”的初心使命赋予了新的内涵，是科大人的生动代言，中国科大以大家为傲！

欢迎仪式上，舒歌群、包信和、刘连新向队员们献上鲜花并合影留念。很多队员的家人、同事也来到现场，接队员回家。医院将继续给队员为期一周的假期休息，让逆行的英雄们享受与家人团聚的时光。

第三批医疗队领队、党委委员、南区分党委书记鲁朝晖汇报了医疗队一个多月来的工作情况。

2月12日晚，中国科大附一院在接到国家卫健委和安徽省卫健委的紧急通知后，不到两小时，从请战的千名职工中挑选了137名医务人员，在院感染病科专家鲁朝晖教授和南区副院长、重症医学科专家王锦权教授带领下，于2月13日乘机驰援武汉，整建制接管武汉协和医院肿瘤中心Z6病区。医疗队员们不惧危险，不辱使命，在武汉协和医院肿瘤中心12个国家级医疗队中，Z6病区“收治重症患者总数第一，医疗质量考核第一”，交上了出色答卷，也受到了国家卫健委和住院患者的一致好评。69名共产党员身先士卒、冲锋在前，17名同志火线入党，让党旗高高飘扬在抗疫一线。在全力救治患者的同时，医疗队还积极开展临床科研，发表10余篇学术论文，其中SCI论文3篇以上。

2月25日，在国家卫生健康委部署、中国红十字会协助下，中国科大附一院党委书记刘同柱与中国科大生命科学与医学部魏海明教授等5名专家组成的医疗专家组奔赴武汉，积极指导帮助包括火神



从左至右：包信和、舒歌群、刘连新。



山医院、雷神山医院、武汉协和医院在内的当地14所定点医院采用托珠单抗免疫治疗方案开展患者救治。截至3月23日，武汉14家定点医院对505名患者采用该方案进行治疗，取得了满意的效果，有效提升了武汉地区重症病人救治的成功率。

3月19日，中国科大附一院第三批、第四批支援湖北医疗队归来的第二天上午，在刘同柱、鲁朝晖的带领下，140位逆行英雄在请战书上按下红手印，再次请战，表示要用中国科大托珠单抗免疫治疗方案和在武汉的救治经验继续帮助更多患者，为世界疫情防控贡献“安徽力量”。

3月28日，正在隔离休养的队员们收到了武汉协和医院肿瘤中心邮寄来的奖牌和荣誉证书。在武汉华中科技大学同济医学院附属协和肿瘤中心阶段总结大会上，医疗队获得优质护理单元等多项殊荣。

鲁朝晖表示，医疗队胜利完成了组织交付的任务，平安凯旋，即将回到工作岗位。队员们将继续弘扬医者职业精神，全心全意为患者服务，为科大新医学建设贡献智慧和力量。（附属第一医院）

主审核增列的第二个学位授权点，将列入学校2021年研究生招生专业目录正式对外招生。未来，研究生院将和生命科学与医学部通力合作，充分结合国内外临床医学学科建设发展规律和经验，积极发挥中国科学院临床研究院（合肥）、生物医学与健康安徽省实验室等创新平台支撑作用，全面提升学科建设水平，并积极探索理工医交叉创新人才培养新模式，着力打造临床医学“本-硕-博”一体化创新人才培养体系，全面提升“新医学”创新人才培养质量，不断满足促进医学研究发展和区域社会高层次医学人才培养的战略需求。（研究生院 生命科学与医学部）



中国科大新增临床医学一级学科博士学位授权点

本报讯 3月30日，国务院学位委员会公布了2019年学位授权自主审核单位增列学位授权点名单，批准中国科大自主审核增列的临床医学一级学科博士学位授权点。

自去年以来，为加快拔尖创新医学人才培养，服务学校“新医学”发展战略，我校积极有序开展了自主审核增列临床医

学一级学科博士学位授权点相关工作。在研究生院的统一部署下，生命科学与医学部全力组织校内外专家广泛参与，深挖临床医学学科建设内涵，凝练学科发展方向，扎实制定建设举措，高标准圆满完成了自主审核及相关申报工作。

此次获批的临床医学一级学科博士学位授权点（学科代码：1002），是我校自

学校召开一流本科教育质量提升行动纲领汇报会。校长包信和主持并讲话，校教学委员会委员、校教学督导委员会委员、各学院教学副院长、教务处等相关人员参加会议。

包信和介绍会议旨在针对一流本科教育质量提升行动纲领进行再讨论。此前为制定行动纲领，学校已进行了广泛调研和多次研讨，希望本次会议，各学院代表、校教学委员会及校教学督导委员会委员们认真研讨，达成共识。5月初将召开本科教育大会并发布行动纲领，计划从今年秋季学期开始分步实施。

会上，少年班学院、数学学院、物理学院、化学学院、生命科学学院、地空学院、工程学院、信息学院、计算机学院、马克思主义学院、管理学院、人文学院及大数据学院依次汇报了对一流本科教育质量提升行动纲领的意见与建议。与会专家就《“一流本科教育质量提升计划”行动纲领（讨论稿）V2.0》具体内容各抒己见、充分交流。

包信和在总结讲话中指出，会议通过讨论，统一了思想达成了共识，进一步明确了院系及行政部门的责任，为今后一流本科教育质量提升工作打下了基础。当前版本的一流本科教育质量提升行动纲领凝聚了众多科大人的心血，本次会议是最后一次大范围征求意见，今后在实施过程中，仍会不断进行调整完善。目前的行动纲领体现了三个特点，一是突显了科大特色，数理基础标准并未降低，强调了“基础宽厚实”；二是更多的强调了学生的自主学习，有利于促进交叉人才培养；三是进一步明确了教师的责任。包信和对下一步工作进行部署，要求相关部门针对行动纲领中指导意见制定具体实施细则和条例，各学院要做好培养方案的修订以及课程组建设，通过全校共同努力，努力办出中国特色、科大风格的世界一流大学。（教务处）

我校马克思主义理论一级学科硕士学位授权点获批准

本报讯 3月30日，国务院学位委员会印发《关于下达2019年学位授权自主审核单位撤销和增列的学位授权点名单的通知》（学位〔2020〕4号），中国科大马克思主义理论一级学科硕士学位授权点作为2019年安徽省动态调整增列的学位授权点，经国务院学位委员会审议批准。

我校自1984年起开始培养马克思主义理论学科研究生，有着较好的学术传承，具有较为鲜明的学科特色。2016年3月10日，学校与中共安徽省委党校合作共建马克思主义学院，共同开展思想政治理论课教学和马克思主义理论学科建设。在研究生院的指导和支持下，马克思主义学院在充分整合校内资源基础上，结合与安徽省委党校开展的共建模式，积极申报动态调整增列马克思主义理论一级学科硕士学位授权点，2019年6月21日经校学位委员会正式审议通过。

近年来，学校高度重视马克思主义学院建设和马克思主义理论学科发展，通过公开招聘等方式，大力加强了思政课师资队伍。2019年6月25日，学校与武汉大学签署“武汉大学支持中国科大马克思主义学院建设的协议”，通过借鉴武汉大学马克思主义学科发展经验，充分发挥武汉大学马克思主义雄厚师资力量支持作用，加快推进了我校马克思主义理论学科建设步伐。

此次马克思主义理论一级学科硕士学位授权点正式获批，是我校马克思主义学院建设和马克思主义理论学科发展的新起点，对于加大思政课程思政、理论性资源供给，推进我校马克思主义理论传播，具有重要的推动作用。（研究生院 马克思主义学院）

中国科大战“疫”一线

4月2日上午，合肥市与中国科大教育基金会校友抗疫专项物资捐赠仪式在东区理化大楼科技展厅举行。合肥市政协党组副书记、常务副主席张小樵，市政府副秘书长闫萍，市政协副秘书长张纘，中国科大党委副书记何淳宽，党委常委、校长助理、秘书长，教育基金会副理事长傅尧出席仪式。

清明节到来之际，我校留校团支部学生代表手捧鲜花，怀着庄严肃穆的心情来到位于中校区的“永怀初心”雕像前，擦拭雕像，献上鲜花，鞠躬肃立，向老一辈科学家们致以崇高的敬意。同学们还回顾

新闻简报

了郭永怀先生和李佩先生等老一辈科学家的光辉事迹。

4月2日，合肥高新区青企协、校友企业安徽清新互联与中国科大教育基金会捐赠仪式，在东区理化大楼一楼科技展厅举行。合肥高新区青年企业家协会（青年商会）会长、振升保安集团董事长窦开宏，中国科大党委常委、校长助理、秘书长、教育基金会副理事长傅尧出席仪

式。校对外联络与基金事务处、保卫与校园管理处、图书馆、基础教育集团等单位负责人参加活动。

为了进一步落实中国科学院、教育部和安徽省教育厅关于新型冠状病毒疫情防护工作文件精神，认真做好疫情防控期间学生心理防护，提高心理骨干抗疫的心理知识和技能，有效发挥朋辈互助的作用，3月14日下午，我校学生工作部处心理健康教育与咨询中心举行心理骨干抗疫心理援助线上工作培训。全体研究生和本科生心理委员、心理中心专职咨询师和学生助理270余人参加了培训。